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QUESTION PAPER
Madhyamic Hindi [SHIFT - 2]

Exam Date : 11/09/2023 Time : 10:00 AM - 12:30 PM

Subject Question

Question 1 Question Id : 1
पीतांबर' श̭ द का संिध िव̓ छेद है–
Answer : Option Id
(A) पी+तांबर 1001
(B) पीतांब+र 1002
(C) पीत+अ̱ बर 1003
(D) पीतां+बर 1004

Right Answer :
पीत+अ̱ बर

Right Option Id : 1003

Question 2 Question Id : 55
नािवक' श̭ द का संिध-िव̓छेद है-
Answer : Option Id
(A) नौ+इक 55001
(B) ना+िवक 55002
(C) नािव+क 55003
(D) न+अिवक 55004

Right Answer :
नौ+इक

Right Option Id : 55001

Question 3 Question Id : 54
Ů̝येक' का संिध-िव̓ छेद है-
Answer : Option Id
(A) Ů:+ित+एक 54001
(B) Ů̝य+एक 54002
(C) Ů:+एक 54003
(D) Ůित+एक 54004

Right Answer :
Ůित+एक

Right Option Id : 54004

Question 4 Question Id : 53
̺ यंजन वणŊ के साथ ̾ वर या ̺ यंजन वणŊ के िमलने से जो िवकार उ̝ प̢ न होता है, उसे ̋ या कहते है?
Answer : Option Id
(A) ̾ वर संिध 53001
(B) ̺ यंजन संिध 53002
(C) िवसगŊ संिध 53003
(D) उपसगŊ 53004

Right Answer :
̺ यंजन संिध

Right Option Id : 53002

Question 5 Question Id : 52
िवसगŊ(:) के साथ ̾ वर या ̺ यंजन के िमलने से जो िवकार उ̝ प̢ न होता है, उसे----कहते है
Answer : Option Id
(A) ̾ वर संिध 52001
(B) ̺ यंजन संिध 52002
(C) िवसगŊ संिध 52003
(D) समास संिध 52004
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Right Answer :
िवसगŊ संिध

Right Option Id : 52003

Question 6 Question Id : 51
िजस श̭ द का Ůथम पद Ůधान हो उसे-----समास कहते हœ।
Answer : Option Id
(A) त̝ पुरष 51001
(B) कमŊधारय 51002
(C) दं्वȪ 51003
(D) बŠŴीिह 51004

Right Answer :
बŠŴीिह

Right Option Id : 51004

Question 7 Question Id : 50
चतुरानन मŐ कौन-सा समास है?
Answer : Option Id
(A) कमŊधारय 50001
(B) त̝ पुŝष 50002
(C) बŠŴीिह 50003
(D) अ̺ ययीभाव 50004

Right Answer :
बŠŴीिह

Right Option Id : 50003

Question 8 Question Id : 49
Ůितकूल' मŐ कौन-सा समास है?
Answer : Option Id
(A) िȪगु 49001
(B) Ȫ̢ Ȫ 49002
(C) कमŊधारय 49003
(D) अ̺ ययीभाव 49004

Right Answer :
अ̺ ययीभाव

Right Option Id : 49004

Question 9 Question Id : 48
‘देव जो महान है’ यह िकस समास का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) कमŊधारय 48001
(B) बŠŴीिह 48002
(C) त̝ पुŝष 48003
(D) अ̺ ययीभाव 48004

Right Answer :
कमŊधारय

Right Option Id : 48001

Question 10 Question Id : 47
गȨांश को पढ़कर Ů̻ न के उ̝ तर दŐ।
भारत माता को हम नमन करते हœ। उ̝ तर मŐ िहमालय इसका Ůहरी है। दिƗण मŐ िहंद महासागर उसके चरण पखारता है। पिʮम मŐ क̓ छ की खाड़ी और पूरब मŐ बां̑ लादेश है। गंगा-यमुना,
नमŊदा-ता̪ ती, कृ̽ णा, गोदावरी, Ű˦पुũ आिद निदयाँ भारत के मैदानी Ɨेũों की शोभा बढ़ाती हœ। खेतों मŐ लहराती फसलŐ और बागों मŐ पके फलों की बहार भारतमाता का उपहार है। Ů̝ येक धमŊ
का ̺ यİƅ भारत माँ का सपूत है।
सबकी िŮय है भारत माता।फसलŐ और पके फल िकसकी देन हœ?
Answer : Option Id
(A) निदयों की 47001
(B) पहाडो की 47002
(C) िमǥी की 47003
(D) लोगों की 47004
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Right Answer :
निदयों की

Right Option Id : 47001

Question 11 Question Id : 46
गȨांश को पढ़कर Ů̻ न के उ̝ तर दŐ।
भारत माता को हम नमन करते हœ। उ̝ तर मŐ िहमालय इसका Ůहरी है। दिƗण मŐ िहंद महासागर उसके चरण पखारता है। पिʮम मŐ क̓ छ की खाड़ी और पूरब मŐ बां̑ लादेश है। गंगा-यमुना,
नमŊदा-ता̪ ती, कृ̽ णा, गोदावरी, Ű˦पुũ आिद निदयाँ भारत के मैदानी Ɨेũों की शोभा बढ़ाती हœ। खेतों मŐ लहराती फसलŐ और बागों मŐ पके फलों की बहार भारतमाता का उपहार है। Ů̝ येक धमŊ
का ̺ यİƅ भारत माँ का सपूत है। सबकी िŮय है भारत माता।
'सपूत' श̭ द मŐ कौन उपसगŊ है?
Answer : Option Id
(A) स 46001
(B) सु 46002
(C) सब 46003
(D) पूत 46004

Right Answer :
स

Right Option Id : 46001

Question 12 Question Id : 45
मनु̽ य एक समािजक Ůाणी है। उसका धमŊ है िक वह ̾ वंय िजए और दूसरों को भी जीने दे। वह अपने सुख-दुख के साथ दूसरों के सुख-दुख की ओर भी ̡ यान दे। अपने ̾ वाथŊ को छोड़कर
दूसरों के िहत की भी सोचें। अपना ̾ वाथŊ िसȠ करना मानवता नही ं है। 'परिहत' ही स̓ ची मानवता है। यही स̓ चा धमŊ है। मनु̽ य अपनी Ɨमता या साम̠ यŊ के अनुसार परिहत कर सकता है। वह
मन से, धन से या तन से अथवा तीनों से दूसरों की भलाई कर सकता है। दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना भी परिहत है। िकसी को संकट से बचाना, िकसी को कुमागŊ से हटाना, िकसी
दुखी और िनराश ̺ यİƅ को सां̝ वना देना भी परिहत के ही अंतगŊत आता है। भगवान राम ने ऋिष-मुिनयों की तप̾ या मŐ बाधा डालने वाले राƗसों का संहार िकया। ईसा मसीह ने लोगों का
उ̝ थान िकया, सŲाट् अशोक ने ̾ थान-̾ थान पर कुएँ, तालाब आिद खुदवाकर जनता का उपकार िकया। यही मानवता का Ůमुख धमŊ है।
'सामािजक' श̭ द मŐ Ů̝ यय है:
Answer : Option Id
(A) इक 45001
(B) क 45002
(C) िजक 45003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 45004

Right Answer :
इक

Right Option Id : 45001

Question 13 Question Id : 44
मनु̽ य एक समािजक Ůाणी है। उसका धमŊ है िक वह ̾ वंय िजए और दूसरों को भी जीने दे। वह अपने सुख-दुख के साथ दूसरों के सुख-दुख की ओर भी ̡ यान दे। अपने ̾ वाथŊ को छोड़कर
दूसरों के िहत की भी सोचें। अपना ̾ वाथŊ िसȠ करना मानवता नही ं है। 'परिहत' ही स̓ ची मानवता है। यही स̓ चा धमŊ है। मनु̽ य अपनी Ɨमता या साम̠ यŊ के अनुसार परिहत कर सकता है। वह
मन से, धन से या तन से अथवा तीनों से दूसरों की भलाई कर सकता है। दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना भी परिहत है। िकसी को संकट से बचाना, िकसी को कुमागŊ से हटाना, िकसी
दुखी और िनराश ̺ यİƅ को सां̝ वना देना भी परिहत के ही अंतगŊत आता है। भगवान राम ने ऋिष-मुिनयों की तप̾ या मŐ बाधा डालने वाले राƗसों का संहार िकया। ईसा मसीह ने लोगों का
उ̝ थान िकया, सŲाट् अशोक ने ̾ थान-̾ थान पर कुएँ, तालाब आिद खुदवाकर जनता का उपकार िकया। यही मानवता का Ůमुख धमŊ है।
'परिहत' के अंतगŊत आता है:
Answer : Option Id
(A) दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना 44001
(B) संकट मŐ छोड़ देना 44002
(C) कुमागŊ पर भेजना 44003
(D) अपने ̾वाथŊ को नही ं छोड़ना 44004

Right Answer :
दूसरों के Ůित स̓ ची सहानुभूित रखना

Right Option Id : 44001

Question 14 Question Id : 43
मैũी की राह बताने को, सबको सुमागŊ पर लाने को
दुयŖधन को समझाने को, भीषण िव̡ ंवस बचाने को
भगवान हİˑनापुर आए, पांडव का संदेश लाए
दो ̢ याय अगर तो आधा दो, पर इसमŐ भी यिद बाधा हो
तो दे दो केवल पाँच Ťाम, रखो अपनी धरती तमाम
हम वही ं खुशी से खाएँगे, पįरजन पर अिस न अठाएँगे
दुयŖधन वह भी दे न सका,आशीष समाज का ले न सका
उलटे हįर को बाँधने चला, जो था असा̡ य साधने चला
जब नाश मनुज पर छाता है, पहले िववेक मर जाता है।
'पįरजन' मŐ उपसगŊ है:
Answer : Option Id
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(A) प 43001
(B) पįर 43002
(C) जन 43003
(D) परा 43004

Right Answer :
पįर

Right Option Id : 43002

Question 15 Question Id : 42
मैũी की राह बताने को, सबको सुमागŊ पर लाने को
दुयŖधन को समझाने को, भीषण िव̡ ंवस बचाने को
भगवान हİˑनापुर आए, पांडव का संदेश लाए
दो ̢ याय अगर तो आधा दो, पर इसमŐ भी यिद बाधा हो
तो दे दो केवल पाँच Ťाम, रखो अपनी धरती तमाम
हम वही ं खुशी से खाएँगे, पįरजन पर अिस न अठाएँगे
दुयŖधन वह भी दे न सका,आशीष समाज का ले न सका
उलटे हįर को बाँधने चला, जो था असा̡ य साधने चला
जब नाश मनुज पर छाता है, पहले िववेक मर जाता है।
'̢याय' का िवलोम है:
Answer : Option Id
(A) अचल 42001
(B) अǒान 42002
(C) अ̢ याय 42003
(D) इंसाफ 42004

Right Answer :
अ̢ याय

Right Option Id : 42003

Question 16 Question Id : 41
श̭ दों के साथŊक मेल को कहते हœ:
Answer : Option Id
(A) वणŊ 41001
(B) श̭ द 41002
(C) िŢया 41003
(D) वा̋य 41004

Right Answer :
वा̋य

Right Option Id : 41004

Question 17 Question Id : 56
‘आप कल कहाँ गए थे?’ िकस वा̋ य का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) िनषधवाचक वा̋ य 56001
(B) इ̓छावाचक वा̋ य 56002
(C) Ů̻नवाचक वा̋ य 56003
(D) संकेतवाचक वा̋ य 56004

Right Answer :
Ů̻नवाचक वा̋ य

Right Option Id : 56003

Question 18 Question Id : 57
शुȠ वा̋ य बताएँ :
Answer : Option Id
(A) Ůाण िनकल गया । 57001
(B) लता मेरी लड़की है । 57002
(C) मुझे घर जाना है । 57003
(D) वह छत पर से िगर गया । 57004

Right Answer :
मुझे घर जाना है ।

Right Option Id : 57003
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Question 19 Question Id : 58
कमŊ के अनुसार िŢया के िकतने भेद हœ?
Answer : Option Id
(A) तीन 58001
(B) दो 58002
(C) पाँच 58003
(D) छ: 58004

Right Answer :
दो

Right Option Id : 58002

Question 20 Question Id : 67
िकस समास मŐ उȅर पद (अंितम पद) Ůधान होता है?
Answer : Option Id
(A) त̝ पुŝष समास 67001
(B) कमŊधारय समास 67002
(C) बŠŰीिह समास 67003
(D) अ̺ ययीभाव समास 67004

Right Answer :
त̝ पुŝष समास

Right Option Id : 67001

Question 21 Question Id : 73
पुİʟंग-̾ ͕ ीिलंग के जोड़े मŐ कौन-सा जोड़ा सही है?
Answer : Option Id
(A) दाता-दानी 73001
(B) भेड़-बकरी 73002
(C) लेखक-किव 73003
(D) Űा˦ण-Űा˦णी 73004

Right Answer :
Űा˦ण-Űा˦णी

Right Option Id : 73004

Question 22 Question Id : 72
िन̱निलİखत मŐ कौन-सा Ţम सही है?
Answer : Option Id
(A) संुदर संुदरतर संुदरतम 72001
(B) संुदरतर संुदर संुदरतम 72002
(C) संुदरतम संुदर संुदरतर 72003
(D) संुदर संुदरतम संुदरतर 72004

Right Answer :
संुदर संुदरतर संुदरतम

Right Option Id : 72001

Question 23 Question Id : 71
‘िदन कटना’ मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) िदन बीतना 71001
(B) रात बीतना 71002
(C) शाम बीतना 71003
(D) समय बीतना 71004

Right Answer :
समय बीतना

Right Option Id : 71004

Question 24 Question Id : 70
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‘बगल मŐ छोरा नगर मŐ िढंढोरा' लोकोİƅ का ̋ या अथŊ है?
Answer : Option Id
(A) नगर मŐ छोरा गुम हो जाना 70001
(B) नगर मŐ शोर मचाना 70002
(C) नगर मŐ घूमना 70003
(D) व̾तु के पास होने पर भी चारों ओर उसे ढँूढना 70004

Right Answer :
व̾तु के पास होने पर भी चारों ओर उसे ढँूढना

Right Option Id : 70004

Question 25 Question Id : 69
‘घोड़े बेचकर सोना' मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) बेिफŢ होना 69001
(B) िफŢमंद होना 69002
(C) घोड़ा बेचकर सोना खरीदना 69003
(D) िचंितत होना 69004

Right Answer :
बेिफŢ होना

Right Option Id : 69001

Question 26 Question Id : 68
‘आ̾ तीन का साँप' मुहावरा का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) घर मŐ साँप िनकलना 68001
(B) कपटी िमũ 68002
(C) स̓ चा िमũ 68003
(D) साँप मारना 68004

Right Answer :
कपटी िमũ

Right Option Id : 68002

Question 27 Question Id : 66
‘कॉंटा िनकलना' मुहावरे का अथŊ है-
Answer : Option Id
(A) बाधा उ̝ प̢ न होना 66001
(B) कॉंटा चुभना 66002
(C) मायूस होना 66003
(D) बाधा दूर होना 66004

Right Answer :
बाधा दूर होना

Right Option Id : 66004

Question 28 Question Id : 59
‘पहाड़ टूट पड़ना' मुहावरे का अथŊ ̋ या होगा?
Answer : Option Id
(A) भारी िवपिȅ आना 59001
(B) संकट टलना 59002
(C) पहाड़ पर घूमना 59003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 59004

Right Answer :
भारी िवपिȅ आना

Right Option Id : 59001

Question 29 Question Id : 65
‘चादर से बाहर पैर पसारना’ मुहावरे का अथŊ ̋ या होगा?
Answer : Option Id
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(A) चादर ओढकर सोना 65001
(B) चादर से पैर ढकना 65002
(C) कंजूस होना 65003
(D)आय से अिधक ̺ यय करना 65004

Right Answer :
आय से अिधक ̺ यय करना

Right Option Id : 65004

Question 30 Question Id : 64
आसन डोलना' मुहावरे का सही अथŊ ̋ या होगा?
Answer : Option Id
(A) भूक̱ प आना 64001
(B) सुनामी आना 64002
(C) धैयŊवान बनना 64003
(D) िवचिलत होना 64004

Right Answer :
िवचिलत होना

Right Option Id : 64004

Question 31 Question Id : 63
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) शुभ नƗũ आ गया है। 63001
(B) संतोष को छमा कर दो। 63002
(C) यमुना का पानी गंदा हो गया है। 63003
(D) शाम को स̭ जी लेने जाना है। 63004

Right Answer :
संतोष को छमा कर दो।

Right Option Id : 63002

Question 32 Question Id : 62
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है:-
Answer : Option Id
(A) रेिडयों की उ̝ पिȅ िकसने की। 62001
(B) हमारे देश के लोग मेहनती है। 62002
(C) मुझे कुछ याद नहीआं रहा। 62003
(D) मुझे बाजार जाना है। 62004

Right Answer :
रेिडयों की उ̝ पिȅ िकसने की।

Right Option Id : 62001

Question 33 Question Id : 61
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है:-
Answer : Option Id
(A) िकसान के खेत मŐ जंगली जानवर आ गए। 61001
(B) यहाँ गाय का ताजा दूध िमलता है। 61002
(C) वह हाथी पागल हो गया है। 61003
(D) खरगोश को काटकर गाजर İखलाओ। 61004

Right Answer :
खरगोश को काटकर गाजर İखलाओ।

Right Option Id : 61004

Question 34 Question Id : 60
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) वह खाना खायेगा। 60001
(B) उसने जैसा िकया है, मœ नही ं कर सकता। 60002
(C) िवȨालय के दाएँ बड़ा सा मैदान है। 60003
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(D) िभखारी को थोड़े चावल दे दो। 60004

Right Answer :
िवȨालय के दाएँ बड़ा सा मैदान है।

Right Option Id : 60003

Question 35 Question Id : 40
इनमŐ से कौन सा वा̋ य अशुȠ है
Answer : Option Id
(A) जैन सािह̝ य Ůाकृत मŐ िलखा गया है। 40001
(B) पŐड पर कोयल कूक रही थी। 40002
(C) वह बŠत ज̵ दी वापस लौट आया। 40003
(D) मœ गाने का įरयाज कर रहा šँ। 40004

Right Answer :
वह बŠत ज̵ दी वापस लौट आया।

Right Option Id : 40003

Question 36 Question Id : 39
कौन पदबंध के अ̢ तगŊत शािमल नही ं है?
Answer : Option Id
(A) संǒा पदबंध 39001
(B) िŢया पदबंध 39002
(C) समास पदबंध 39003
(D) िवशेषण पदबंध 39004

Right Answer :
समास पदबंध

Right Option Id : 39003

Question 37 Question Id : 38
अब दरवाजा खोला जा सकता है। रेखांिकत श̭ द कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) संǒा पदबंध 38001
(B) िŢया पदबंध 38002
(C) सवŊनाम पदबंध 38003
(D) िŢया िवशेषण पदबंध 38004

Right Answer :
िŢया पदबंध

Right Option Id : 38002

Question 38 Question Id : 37
राŠल फुटबॉल खेलकर चला गया। रेखांिकत श̭ द मŐ कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) िŢया पदबंध 37001
(B) िŢया िवशेषण पदबंध 37002
(C) संǒा पदबंध 37003
(D) सवŊनाम पदबंध 37004

Right Answer :
िŢया पदबंध

Right Option Id : 37001

Question 39 Question Id : 17
नाव पानी मŐ डूबती चली गई। रेखांिकत श̭ द मŐ कौन पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) संǒा पदबंध 17001
(B) सवŊनाम पदबंध 17002
(C) िŢया पदबंध 17003
(D) िवशेषण पदबंध 17004
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Right Answer :
िŢया पदबंध

Right Option Id : 17003

Question 40 Question Id : 16
उसका कुȅा अ̝ यंत आǒाकारी है। रेखांिकत श̭ द कौन सा पदबंध है।
Answer : Option Id
(A) िवशेषण पदबंध 16001
(B) संǒा पदबंध 16002
(C) सवŊनाम पदबंध 16003
(D) िŢया पदबंध 16004

Right Answer :
िवशेषण पदबंध

Right Option Id : 16001

Question 41 Question Id : 15
रमा से रोया नही ं जाता । वा̋ य मŐ कौन सा वा̓ य है?
Answer : Option Id
(A) कतृŊवा̓ य 15001
(B) भाववा̓य 15002
(C) कमŊवा̓ य 15003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 15004

Right Answer :
भाववा̓य

Right Option Id : 15002

Question 42 Question Id : 14
’आपने सु̢ दर पŐͤिटंग बनाई है’। इसमŐ कौन सा वा̓ य है?
Answer : Option Id
(A) कतृŊवा̓ य 14001
(B) कमŊवा̓ य 14002
(C) भाववा̓य 14003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 14004

Right Answer :
कमŊवा̓ य

Right Option Id : 14002

Question 43 Question Id : 13
वा̓य का शाİɨक अथŊ ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) वचन 13001
(B) बोली 13002
(C) बोलने का िवषय 13003
(D) कहावत 13004

Right Answer :
बोलने का िवषय

Right Option Id : 13003

Question 44 Question Id : 12
भाववा̓य का उदाहरण है।
Answer : Option Id
(A) रमेश खेलता है। 12001
(B) राजू सो गया। 12002
(C) ब̓ चा से उठा नही ं जाता है। 12003
(D) मœ ऐसा नही ं कर सकता। 12004

Right Answer :
ब̓ चा से उठा नही ं जाता है।

Right Option Id : 12003
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Question 45 Question Id : 11
‘ सोनार गहने बनाता है’। कौन सा वा̓ य है?
Answer : Option Id
(A) कमŊवा̓ य 11001
(B) कतृŊवा̓ य 11002
(C) भाववा̓य 11003
(D) उपरो̋त सभी 11004

Right Answer :
कतृŊवा̓ य

Right Option Id : 11002

Question 46 Question Id : 10
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) सीता ने झठू कही थी। 10001
(B) बŠसं̏यक मनु̽ य यहाँ आए थे? 10002
(C) भाई बहन जा रही हœ। 10003
(D) िनरअपराधी को दंड नही ं िमलना चािहए। 10004

Right Answer :
िनरअपराधी को दंड नही ं िमलना चािहए।

Right Option Id : 10004

Question 47 Question Id : 9
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) यहाँ बŠत से लोग बेहाल दशा मŐ पड़े हœ। 9001
(B) मœ तु̱ हŐ अ̓ छी अ̓ छी बातŐ बता दँूगा। 9002
(C) बहन भी सोती नीदं से जाग पड़ी। 9003
(D) तमाम देश भर मŐ यह बात फैल गई। 9004

Right Answer :
मœ तु̱ हŐ अ̓ छी अ̓ छी बातŐ बता दँूगा।

Right Option Id : 9002

Question 48 Question Id : 8
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) झठूी गवाही मत देना। 8001
(B) यह काम आप पर िनभŊर करता है। 8002
(C)आपका पũ सध̢ यवाद िमला। 8003
(D) वह हर समय मŐ मूखŘ की तरह लड़ते रहे। 8004

Right Answer :
झठूी गवाही मत देना।

Right Option Id : 8001

Question 49 Question Id : 7
िनɻ मŐ कौन सा वा̋ य शुȠ है-
Answer : Option Id
(A) िहंदी हम मŐ से Ů̝ येक िवȨाथŎ की मातृभाषा है 7001
(B) कुछ ̾ थलों मŐ ऐसा कहा गया है। 7002
(C) यह िकताब का ̋ या मोल है। 7003
(D)आपका सब काम गलत होता हैा 7004

Right Answer :
िहंदी हम मŐ से Ů̝ येक िवȨाथŎ की मातृभाषा है

Right Option Id : 7001

Question 50 Question Id : 6
रचना के आधार पर वा̋ य के िकतने भेद है?
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Answer : Option Id
(A) तीन 6001
(B) चार 6002
(C) पॉंच 6003
(D)आठ 6004

Right Answer :
तीन

Right Option Id : 6001

Question 51 Question Id : 5
श̭ द शİƅ के भेद है-
Answer : Option Id
(A) अिभधा 5001
(B) लƗणा 5002
(C) ̺ यंजना 5003
(D) इनमŐ से सभी 5004

Right Answer :
इनमŐ से सभी

Right Option Id : 5004

Question 52 Question Id : 4
̺ यंजना शİƅ से जो अथŊ िनकलता है, उसे कहते हœ-
Answer : Option Id
(A) ̺ यं̑य 4001
(B) छंद 4002
(C) अलंकार 4003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 4004

Right Answer :
̺ यं̑य

Right Option Id : 4001

Question 53 Question Id : 3
अथŊ बोध कराने के संदभŊ मŐ िन̱ निलİखत मŐ से कौन-से कथन स̝ य है-
Answer : Option Id
(A) अिभधा श̭ द शİƅ लƗणा पर आिŵत होती है। 3001
(B) लƗणा श̭ द शİƅ ̺ यंजना पर आिŵत होती है। 3002
(C) अिभधा श̭ द शिक̝ लƗणा ̺ यंजना दोनों पर आिŵत होती है। 3003
(D) लƗणा एवं ̺ यंजना दोनों शİƅयाँ अिभधा पर आिŵत होती है। 3004

Right Answer :
लƗणा एवं ̺ यंजना दोनों शİƅयाँ अिभधा पर आिŵत होती है।

Right Option Id : 3004

Question 54 Question Id : 18
का̺यशा̾ ͕ के अनुसार श̭ द मŐ अथŊ िकतने Ůकार से आते है-
Answer : Option Id
(A) दो Ůकार 18001
(B) चार Ůकार 18002
(C) तीन Ůकार 18003
(D) पाँच Ůकार 18004

Right Answer :
तीन Ůकार

Right Option Id : 18003

Question 55 Question Id : 2
िभखारी को देखकर राधा बोली महाराजा आ रहे हœ । इस वा̋ य मŐ श̭ द शİƅ है -
Answer : Option Id
(A) ̺ यंजना 2001
(B) लƗणा 2002
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(C) दोनों 2003
(D) दोनों मŐ से कोई नही ं 2004

Right Answer :
̺ यंजना

Right Option Id : 2001

Question 56 Question Id : 19
का̺य मŐ जहाँ श̭ द के कारण रमणीयता हो और श̭ द पįरवतŊन से का̺ य सौ̢ दयŊ Ɨीण हो जाए, ̋ या कहलाता है ?
Answer : Option Id
(A) उभयालंकार 19001
(B) अथाŊलंकार 19002
(C) श̭ दालंकार 19003
(D) भावालंकार 19004

Right Answer :
श̭ दालंकार

Right Option Id : 19003

Question 57 Question Id : 21
िबज पग चलै सुनै िबन काना कर िबनु कमŊ करै िविध नाना।
आनन रिहत सकल रस भोगी िबन वाणी व̋ ता बड योगी।। उ̋ त पंİƅयों मŐ अलंकार बताऍंं?
Answer : Option Id
(A) अित̻ योİƅ 21001
(B) वी̪ सा 21002
(C) िवभावना 21003
(D) िवरोधाभास 21004

Right Answer :
िवभावना

Right Option Id : 21003

Question 58 Question Id : 36
'चाŝ चंū की चंचल िकरणे खेल रही ं थी जलथल मŐ उ̋ त पंİƅ मŐ कौन सा अलंकार है ।
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 36001
(B) अनुŮास 36002
(C) यमक 36003
(D) ŝपक 36004

Right Answer :
अनुŮास

Right Option Id : 36002

Question 59 Question Id : 35
निहं पराग निहं मधुर मधु निहं िवकास इिह काल।
अली कली ही सौ बं̡ यों आगे कौन हवाल ।।
Answer : Option Id
(A) ŝपक 35001
(B) अ̢ योİƅ 35002
(C) िवशेषोİƅ 35003
(D) अनुŮास 35004

Right Answer :
अ̢ योİƅ

Right Option Id : 35002

Question 60 Question Id : 34
माँ के शुिच उपकारों का जीवन मŐ अ̢ त नही ं है।
िन̾वाथŊ साधना पथ पर माँ जैसा स̢ त नही ं है।।
उ̋त पंİƅयों मŐ मु̏ यŝप से कौन सा अलंकार लिƗत हो रहा है ?
Answer : Option Id
(A) िवभावना 34001
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(B) िवशेषोİƅ 34002
(C) Ůतीप 34003
(D) अन̢ वय 34004

Right Answer :
Ůतीप

Right Option Id : 34003

Question 61 Question Id : 33
‘ ग̢ ध मैनŐ िपया मदहोश कोई और Šआ ’ मŐ कौन-सा अलंकार हœ ?
Answer : Option Id
(A) दीपक 33001
(B) ŝपक 33002
(C) ̊̽टांत 33003
(D) असंगित 33004

Right Answer :
असंगित

Right Option Id : 33004

Question 62 Question Id : 32
“ अथाŊलंकार के िबना सर̾वती िवधवा के समान है ” िकसका कथन है ?
Answer : Option Id
(A) भामह 32001
(B) द̜ डी 32002
(C) भरतमुिन 32003
(D) वेद̺ यास 32004

Right Answer :
वेद̺ यास

Right Option Id : 32004

Question 63 Question Id : 31
अलंकारों का िशरोर̝ न ............ माना जाता है।
Answer : Option Id
(A) उपमा 31001
(B) ŝपक 31002
(C) यमक 31003
(D) उ̝ ŮेƗा 31004

Right Answer :
उपमा

Right Option Id : 31001

Question 64 Question Id : 30
पुनŝİƅ Ůकाश अलंकार िकस अलंकार का दूसरा नाम है ?
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष अलंकार 30001
(B) Ů̻न अलंकार 30002
(C) उ̝ ŮेƗा अलंकार 30003
(D) वी̪ सा अलंकार 30004

Right Answer :
वी̪ सा अलंकार

Right Option Id : 30004

Question 65 Question Id : 29
सुवरन को खोजत िफरत किव ʩिभचारी चोर , पंİƅ मŐ कौन - सा अलंकार है ?
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 29001
(B) अनुŮास 29002
(C) अनुभाव 29003
(D) ŝपक 29004
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Right Answer :
̻ लेष

Right Option Id : 29001

Question 66 Question Id : 28
ŝपक अलंकार का उदाहरण है -
Answer : Option Id
(A) चाŝ चंū की चंचल िकरणŐ खेल रही थी, जल थल मŐ। 28001
(B) तू मोहन के उरबसी हवै उरबसी समान। 28002
(C) को घिट ये वृषभानुजा वे हलधर के वीर। 28003
(D) मन - सागर , मनसा लहįर , बूडे- बहे अनेक। 28004

Right Answer :
मन - सागर , मनसा लहįर , बूडे- बहे अनेक।

Right Option Id : 28004

Question 67 Question Id : 27
‘ स̝ य सील ̊ंढ ̡ वजा -पताका ’ मŐ कौन सा अलंकार है -
Answer : Option Id
(A) यमक 27001
(B) उपमा 27002
(C) मानवीकरण 27003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 27004

Right Answer :
इनमŐ से कोई नही ं

Right Option Id : 27004

Question 68 Question Id : 26
ŝपक ढँूढे -
Answer : Option Id
(A) शिश - मुख पर घँूघट डाले आँचल मŐ दीप िछपाए । 26001
(B) मखमल के झलू पड़े हाथी - सा टीला । 26002
(C) नाथ सकल सुख साथ तु̱ हारे । 26003
(D) रघुपित राघव राजा राम । 26004

Right Answer :
शिश - मुख पर घँूघट डाले आँचल मŐ दीप िछपाए ।

Right Option Id : 26001

Question 69 Question Id : 25
गोपी पद - पंकज पावन िक रज जामे िसर भीजे मŐ कौन सा अलंकार है -
Answer : Option Id
(A) अनुŮास 25001
(B) यमक 25002
(C) ŝपक 25003
(D) Aऔर C दोनों 25004

Right Answer :
Aऔर C दोनों

Right Option Id : 25004

Question 70 Question Id : 24
‘Ůेम अितिथ है खड़ा Ȫार पर Ÿदय कपाट खोल दो तुम ।’ मŐ अलंकार है -
Answer : Option Id
(A) ŝपक 24001
(B) अनुŮास 24002
(C) उपमा 24003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 24004

Right Answer :
ŝपक

Right Option Id : 24001
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Question 71 Question Id : 23
िसर फट गया उसका वही,ं मानो अŝण रंग का घड़ा हो
इस पİƅ मŐ कौन - सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 23001
(B) यमक 23002
(C) ŝपक 23003
(D) उ̝ ŮेƗा 23004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 23004

Question 72 Question Id : 22
कहती Šई यों उ̝ तरा के, नेũ जल से भर गए ।
िहम के कणों से पूणŊ, मानो हो गए पंकज नए ।।
इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) यमक 22001
(B) उ̝ ŮेƗा 22002
(C) ̻ लेष 22003
(D) िवभावना 22004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 22002

Question 73 Question Id : 74
मुख मानो चंū है। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) िवभावना 74001
(B) ŝपक 74002
(C) ̻ लेष 74003
(D) उ̝ ŮेƗा 74004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 74004

Question 74 Question Id : 20
पȧावती सब सखी बुलाई, मनु फुलवारी सबœ चली आई। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 20001
(B) ŝपक 20002
(C) उ̝ ŮेƗा 20003
(D) िवभावना 20004

Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 20003

Question 75 Question Id : 75
मानŠँ िविध तन-अ̓ छ छिब, ̾ व̓ छ राİखबै काज ।
̊ग-पग पौछंन कौ करŐ , भूषन पाय̢ दाज ।। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ŝपक 75001
(B) यमक 75002
(C) उ̝ ŮेƗा 75003
(D) ̻ लेष 75004
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Right Answer :
उ̝ ŮेƗा

Right Option Id : 75003

Question 76 Question Id : 78
न खुदा ही िमला न िबसाले सनम, ना इधर के रहे ना उधर के रहे। इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) िवरोधाभास 78001
(B) ŝपक 78002
(C) यमक 78003
(D) ̻ लेष 78004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 78001

Question 77 Question Id : 92
आई ऐसी अद्भुत वेला, ना रो सका न िवहँस सका । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) िवभावना 92001
(B) यमक 92002
(C) ŝपक 92003
(D) िवरोधाभास 92004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 92004

Question 78 Question Id : 93
मœ अंधा भी देख रहा šँ, रोती हो तुम रोती हो । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) यमक 93001
(B) ŝपक 93002
(C) िवभावना 93003
(D) िवरोधाभास 93004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 93004

Question 79 Question Id : 94
जल उठो िफर सीचंने को । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) ̻ लेष 94001
(B) ŝपक 94002
(C) यमक 94003
(D) िवरोधाभास 94004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 94004

Question 80 Question Id : 97
सुलगती अनुराग की आग जहाँ, जल से भरपूर तडाग वहाँ । इस पंİƅ मŐ कौन-सा अलंकार है-
Answer : Option Id
(A) यमक 97001
(B) ŝपक 97002
(C) िवभावना 97003
(D) िवरोधाभास 97004

Right Answer :
िवरोधाभास

Right Option Id : 97004
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Question 81 Question Id : 96
छंद के िकतने अंग होते हœ।
Answer : Option Id
(A) 8 96001
(B) 7 96002
(C) 6 96003
(D) 5 96004

Right Answer :
8

Right Option Id : 96001

Question 82 Question Id : 91
ऊ,ए,ऐ कौन-सा वणŊ है?
Answer : Option Id
(A) Ÿ̾ व 91001
(B) दीधŊ 91002
(C) Ÿ̾ व और दीघŊ 91003
(D) ̪ लूत 91004

Right Answer :
दीधŊ

Right Option Id : 91002

Question 83 Question Id : 98
संयु̋ त ̾ वर और उनसे िमले ̺ यंजनों मŐ कौन-सा वणŊ होता हœ?
Answer : Option Id
(A) लघु 98001
(B) गुŜ 98002
(C) ̪ लूत 98003
(D) इसमŐ कोई नही ं 98004

Right Answer :
गुŜ

Right Option Id : 98002

Question 84 Question Id : 99
यगण मŐ िकतने लघु और गुŜ वणŊ होते हœ?
Answer : Option Id
(A) एक लघु और दो गुŜ SSS 99001
(B) एक लघु एक गुŜ और एक लघु 99002
(C) एक लघु दो गुŜ 99003
(D) दो गुŜ और एक लघु 99004

Right Answer :
एक लघु और दो गुŜ SSS

Right Option Id : 99001

Question 85 Question Id : 100
नगण मŐ िकतने लघु और गुŜ वणŊ होते है?
Answer : Option Id
(A) III 100001
(B) SSS 100002
(C) ISI 100003
(D) SII 100004

Right Answer :
III

Right Option Id : 100001

Question 86 Question Id : 95
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िन̱निलİखत पंİƅ मŐ कौन-सा विणŊक छ̢ द है?
जागो उठो भारतवासी,आल̾ य ̝ यागो न बनो िपलासी ।
Answer : Option Id
(A) इ̢ūवŧा 95001
(B) उपे̢ ūवŧा 95002
(C) मंजुमािलनी 95003
(D) युजंगŮयाित 95004

Right Answer :
इ̢ūवŧा

Right Option Id : 95001

Question 87 Question Id : 90
िकस विणŊक छ̢ द के Ů̝ येक चरण मŐ 1 नगण, 2 भगण,और 1 रगण के Ţम मŐ कुल 12 वणŊ होते हœ।
Answer : Option Id
(A) किवȅ 90001
(B) सवैया 90002
(C) अ और ब दोनों 90003
(D) ūूतिवलİɾत 90004

Right Answer :
ūूतिवलİɾत

Right Option Id : 90004

Question 88 Question Id : 77
िकस विणŊक छ̢ द के Ů̝ येक चरण मŐ चौदह वणŊ होते हœ?
Answer : Option Id
(A) इ̢ūवŧा 77001
(B) सवैया 77002
(C) म̢ दाŢा̢ ता 77003
(D) बस̢ तितलका 77004

Right Answer :
म̢ दाŢा̢ ता

Right Option Id : 77003

Question 89 Question Id : 88
िन̱निलİखत पंİƅ मŐ कौन-सा विणŊक छ̢ द है।
पल-पल िजसके मœ प̢ थ को देखती थी, िनिशिदन िजसके ̡ यान मŐ थी िबताती।
Answer : Option Id
(A) मािलनी 88001
(B) सवैया 88002
(C) किवȅ 88003
(D) भुजंगŮयाित 88004

Right Answer :
मािलनी

Right Option Id : 88001

Question 90 Question Id : 87
धनाƗरी छ̢ द है।
Answer : Option Id
(A) विणŊक 87001
(B) मािũक 87002
(C) अधŊ सम मािũक 87003
(D) सम मािũक 87004

Right Answer :
विणŊक

Right Option Id : 87001

Question 91 Question Id : 89
‘सािह̝ य दपŊण’ नामक Ťंथ के रचियता कौन हœ?
Answer : Option Id
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(A) पंिडत जग̢ नाथ 89001
(B)आचायŊ िव̻ वनाथ 89002
(C) तुलसीदास 89003
(D) भरतमुिन 89004

Right Answer :
आचायŊ िव̻ वनाथ

Right Option Id : 89002

Question 92 Question Id : 86
“ बंुदेले हरबोलों के मँुह हमने सुनी कहानी थी।
खूब लड़ी मदाŊनी वह तो झाँसी वाली रानी थी ।।” उपयुŊ̋ त पंİƅयॉं िकस का̺ य-गुण से संबंिधत हœ।
Answer : Option Id
(A)ओज गुण 86001
(B) Ůसाद गुण 86002
(C) माधुयŊ गुण 86003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 86004

Right Answer :
ओज गुण

Right Option Id : 86001

Question 93 Question Id : 85
' जाकी रही भावना जैसी, Ůभु मूरत देखी ितन तैसी। '' उपयुŊ̋ त पंİƅ िकस का̺ य-गुण से संबंिधत है?
Answer : Option Id
(A) Ůसाद गुण 85001
(B) माधुयŊ गुण 85002
(C)ओज गुण 85003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 85004

Right Answer :
Ůसाद गुण

Right Option Id : 85001

Question 94 Question Id : 84
“ का̺ यशोभाय क̝ ताŊरो धमाŊ: गुणा: । ” िकसका कथन है?
Answer : Option Id
(A) वामन 84001
(B) म̱ मट 84002
(C) भरतमुिन 84003
(D) कु̢ तक 84004

Right Answer :
वामन

Right Option Id : 84001

Question 95 Question Id : 76
आचायŊ वामन के अनुसार रीित के भेद कौन-सा है?
Answer : Option Id
(A) माधुयŊ 76001
(B)ओज 76002
(C) वैदभŎ 76003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 76004

Right Answer :
वैदभŎ

Right Option Id : 76003

Question 96 Question Id : 83
रौū रस का ̾थायी भाव ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) वा̝ स̵ य 83001
(B) जुगु̪ सा 83002
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(C) Ţोध 83003
(D) हा̾य 83004

Right Answer :
Ţोध

Right Option Id : 83003

Question 97 Question Id : 82
ŵंृगार-रस िकतने Ůकार के होते हœ?
Answer : Option Id
(A) तीन 82001
(B) दो 82002
(C) चार 82003
(D) पाँच 82004

Right Answer :
दो

Right Option Id : 82002

Question 98 Question Id : 81
िवयोग ŵंृगार का दूसरा नाम ̋ या है?
Answer : Option Id
(A) संयोग ŵंृगार 81001
(B) िवŮल̱ भ ŵंृगार 81002
(C) हा̾य ŵंृगार 81003
(D) इनमŐ से कोई नही।ं 81004

Right Answer :
िवŮल̱ भ ŵंृगार

Right Option Id : 81002

Question 99 Question Id : 80
“ थके नयन रधुपित छिव देखे।
पलकİɎह पįरहįर िनमेषे ।।” पंİƅ िकस रस का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) हा̾य रस 80001
(B) ŵंृगर रस 80002
(C) वीर रस 80003
(D) कŝण रस 80004

Right Answer :
ŵंृगर रस

Right Option Id : 80002

Question 100 Question Id : 79
“ वा̋ यं रसा̝ मक का̺ यम् ” िकसकी पįरभाषा है?
Answer : Option Id
(A)आचायŊ मʃट 79001
(B)आचायŊ भरतमुिन 79002
(C)आचायŊ िव̻ वनाथ 79003
(D)आचायŊ राजशेखर 79004

Right Answer :
आचायŊ िव̻ वनाथ

Right Option Id : 79003

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
िशƗण एक
Answer : Option Id
(A) कला है 120001
(B)आिŵत िŢया है 120002
(C) दो तरफा िŢया है 120003
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(D) (A)और (C) दोनों 120004

Right Answer :
(A)और (C) दोनों

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
̺ यवहार मŐ पįरवतŊन पįरणाम है
Answer : Option Id
(A) अिधगम का 121001
(B) समायोजन का 121002
(C) ǒान ̾ थाना̢ तरण का 121003
(D) ǒान अिधŤहण का 121004

Right Answer :
अिधगम का

Right Option Id : 121001

Question 103 Question Id : 125
इनमŐ से एक िशƗण Ůिविध नही ं है
Answer : Option Id
(A) ̺ या̏ या 125001
(B) ŮदशŊन 125002
(C) सिचũण 125003
(D) िशƗण शा̾ ͕ 125004

Right Answer :
िशƗण शा̾ ͕

Right Option Id : 125004

Question 104 Question Id : 123
संǒाना̝ मक Ɨेũ सृजन करता है
Answer : Option Id
(A) नवीन ǒान 123001
(B) नवीन भावना 123002
(C) नवीन संबंध 123003
(D) उपरो̋त कोई भी नही ं 123004

Right Answer :
नवीन ǒान

Right Option Id : 123001

Question 105 Question Id : 124
अनुदेशा̝ मक उȞे̻ य मŐ पहचानने का संबंध है
Answer : Option Id
(A) ǒान से 124001
(B) समझ से 124002
(C) Ůयोग से 124003
(D) कौशल से 124004

Right Answer :
ǒान से

Right Option Id : 124001

Question 106 Question Id : 119
िशƗाथŎ िनİʻय रहते हœ
Answer : Option Id
(A) पįरयोजना िविध मŐ 119001
(B) खोज िविध मŐ 119002
(C) ̺ या̏ यान िविध मŐ 119003
(D) अनुसंधान िविध मŐ 119004
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Right Answer :
̺ या̏ यान िविध मŐ

Right Option Id : 119003

Question 107 Question Id : 117
̡ यान के̢ ūण की कमजोरी िदखती है
Answer : Option Id
(A) ̺ या̏ यान िविध मŐ 117001
(B) भूिमका िनवाŊह िविध मŐ 117002
(C) संिमिŵत िविध मŐ 117003
(D) Ůयोगा̝ मक िविध मŐ 117004

Right Answer :
भूिमका िनवाŊह िविध मŐ

Right Option Id : 117002

Question 108 Question Id : 126
पाठ योजना के खोजी Ů̻ न की आव̻ यकता है
Answer : Option Id
(A) पूवŊ ǒान से 126001
(B) पूवŊ अनुभव 126002
(C) िवषय ǒान 126003
(D) उपरो̋त सभी 126004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 126004

Question 109 Question Id : 127
5 E मॉडल के सह िनमाŊता थे
Answer : Option Id
(A) रोजर बाईबी 127001
(B) मेįरल 127002
(C) वायगोत̾ की 127003
(D) गै̑ ने 127004

Right Answer :
रोजर बाईबी

Right Option Id : 127001

Question 110 Question Id : 128
संल̑ न, छानबीन, ̺ या̏ या, िव̾ तार एवं मू̵ यांकन चरण है
Answer : Option Id
(A) डीवी मॉडल का 128001
(B) मेįरल मॉडल का 128002
(C) गै̑ ने मॉडल का 128003
(D) वाइगो̝सकी मॉडल का 128004

Right Answer :
मेįरल मॉडल का

Right Option Id : 128002

Question 111 Question Id : 129
सू ्˽  म िशƗण का उȨे̻ य है-
Answer : Option Id
(A) िशƗकों मŐ िशƗण कौशल का िवकास करना 129001
(B) छाũों की Ɨमता का िवकास करना 129002
(C) छाũों के पृ̽ ठ पोषण कौशल का िवकास करना 129003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 129004

Right Answer :
िशƗकों मŐ िशƗण कौशल का िवकास करना

Right Option Id : 129001
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Question 112 Question Id : 108
अनुदेशन Ůदान िकया जाता है-
Answer : Option Id
(A) कƗा के अ̢ दर 108001
(B) ŮाथŊना ̾ थल पर 108002
(C) सवŊũ 108003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 108004

Right Answer :
कƗा के अ̢ दर

Right Option Id : 108001

Question 113 Question Id : 130
अ̢ त:िŢया िव̻ लेषण की ŮिŢया है-
Answer : Option Id
(A) अंकन ŮिŢया 130001
(B) अंकन अथाŊपन ŮिŢया 130002
(C) Aऔर B दोनों 130003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 130004

Right Answer :
Aऔर B दोनों

Right Option Id : 130003

Question 114 Question Id : 122
कƗा ̾ थािपत करना उदाहरण है
Answer : Option Id
(A) कƗा Ůबंधन 122001
(B) अनुशासन 122002
(C) िनयम 122003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 122004

Right Answer :
कƗा Ůबंधन

Right Option Id : 122001

Question 115 Question Id : 118
समावेशी कƗा मŐ एक िशƗक को चािहए-
Answer : Option Id
(A) छाũों के सां̾ कृितक अंतर की उपेƗा करŐ 118001
(B) सं̾ कृित से संबंिधत छाũों बढ़ावा दŐ 118002
(C) सभी सं̾ कृितयों का स̱ मान एवं मह̝ व दŐ 118003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से कोई नही ं 118004

Right Answer :
सभी सं̾ कृितयों का स̱ मान एवं मह̝ व दŐ

Right Option Id : 118003

Question 116 Question Id : 115
पाǬपु̾ तकों का मू̵ यांकन िनभŊर करता है
Answer : Option Id
(A) िशƗा का उȞे̻ य 115001
(B) िवषय व̾ तु की रचना एवं Ů̾ तुतीकरण 115002
(C) अिभ̢ यास एवं रचना 115003
(D) उपयुŊ̋त सभी 115004

Right Answer :
उपयुŊ̋त सभी

Right Option Id : 115004

Question 117 Question Id : 116
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पु̾तकालय का उȞे̻ य है-
Answer : Option Id
(A) ǒान ओर सूचना Ůदान करने के िलए 116001
(B) खेल Ůदान करने के िलए 116002
(C) Aऔर B दोनों 116003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 116004

Right Answer :
ǒान ओर सूचना Ůदान करने के िलए

Right Option Id : 116001

Question 118 Question Id : 101
Ůभावी िशƗक है-
Answer : Option Id
(A) जो कƗा पर िनयंũण करता है 101001
(B) जो सीिमत अविध मŐ जानकारी Ůदान कर सकता है। 101002
(C) जो छाũों को सीखने के िलए Ůेįरत करते हœ 101003
(D) इनमŐ से कोई नही ं 101004

Right Answer :
जो छाũों को सीखने के िलए Ůेįरत करते हœ

Right Option Id : 101003

Question 119 Question Id : 102
एक ̺ यİƅ पेशे के ŝप मŐ िशƗण का आन̢ द ले सकता है जब वह
Answer : Option Id
(A) अपने सहयोिगयों से अिधक यो̑ य हो 102001
(B) छाũों से स̱ मान पाकर 102002
(C) उ̓ च अिधकाįरयों के काफी करीब हो 102003
(D) उपयुŊ̋त मŐ से काई नही ं 102004

Right Answer :
छाũों से स̱ मान पाकर

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
उȅम िशƗक को ̢ यूनतम ढॅग से िकस ̾ तर तक िशƗण करना चािहए?
Answer : Option Id
(A) अवबोध ̾ तर 104001
(B) िचंतन ̾ तर 104002
(C) ̾ मृित ̾ तर 104003
(D) मू̵ यांकन ̾ तर 104004

Right Answer :
अवबोध ̾ तर

Right Option Id : 104001

Question 121 Question Id : 105
मू̵ यांकन ŮिŢया है-
Answer : Option Id
(A) माũा̝ मक 105001
(B) गुणा̝ मक 105002
(C) उपरो̋त दोनों 105003
(D) उपरो̋त दोनों मŐ से कोई नही ं 105004

Right Answer :
उपरो̋त दोनों

Right Option Id : 105003

Question 122 Question Id : 106
िशƗा मŐ मू̵ यांकन के िũकोण का भाग है-
Answer : Option Id
(A) िशƗण अनुभव 106001
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(B) अिभभावक अनुभव 106002
(C) िशƗक अनुभव 106003
(D) अिधगम अनुभव 106004

Right Answer :
अिधगम अनुभव

Right Option Id : 106004

Question 123 Question Id : 107
मू̵ यांकन भूिमका अदा करता है-
Answer : Option Id
(A) िशƗण मŐ 107001
(B) पाǬचयाŊ मŐ 107002
(C) परीƗण मŐ 107003
(D) उपरो̋त सभी 107004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 107004

Question 124 Question Id : 103
पाǬचयाŊ का िसȠांत आधाįरत है-
Answer : Option Id
(A) िवषय-व̾ तु 103001
(B) गितिविध 103002
(C) छाũ 103003
(D) उपरो̋त सभी 103004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 103004

Question 125 Question Id : 109
िशƗा िबना बोझ' िकस के Ȫारा िदया गया है?
Answer : Option Id
(A) डी० कोठारी 109001
(B) Ůो० यशपाल 109002
(C) के क̾ तुरीरंगन 109003
(D) डा० मुदािलयर 109004

Right Answer :
Ůो० यशपाल

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
ब̓ चों का समापीकरण शूŝ होता है -
Answer : Option Id
(A) समाज 110001
(B) पįरवार 110002
(C) मॉं 110003
(D) िवȨालय 110004

Right Answer :
पįरवार

Right Option Id : 110002

Question 127 Question Id : 111
ŮिŢया जो ब̓ चा को समािजक ŝप से अनुकूल बनाता है -
Answer : Option Id
(A) पįरणित 111001
(B) सं̾ कृितकरण 111002
(C) समाजीकरण 111003
(D) उपरो̋त सभी 111004
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Right Answer :
समाजीकरण

Right Option Id : 111003

Question 128 Question Id : 112
अ̓छे छाũ वो होते हœ जो
Answer : Option Id
(A) जो हमेशा सीखना चाहते हœ। 112001
(B) जो हमेशा अ̓ छा पįरणाम लाते हœ। 112002
(C) जो हमेशा आ̝ मिव̻ वास से यु̋ त होते हœ। 112003
(D) उपरो̋त मŐ से कोई नही ं 112004

Right Answer :
जो हमेशा सीखना चाहते हœ।

Right Option Id : 112001

Question 129 Question Id : 113
छाũ सबसे अ̓ छी तरह से सीखते हœ-
Answer : Option Id
(A) करके 113001
(B) सूनके 113002
(C) पढ़कर 113003
(D) िलखकर 113004

Right Answer :
करके

Right Option Id : 113001

Question 130 Question Id : 114
वा̾तिवक व̾ तुओं को िशƗण सहायक सामŤी के ŝप मŐ िदखाना चािहए?
Answer : Option Id
(A) ŝिच को Ůो̝ सािहत करता है 114001
(B) िजǒासा बढ़ाने के िलए 114002
(C) भागीदारी बढ़ाता है 114003
(D) उपरो̋त सभी 114004

Right Answer :
उपरो̋त सभी

Right Option Id : 114004

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
लाला लाजपत राय को इस नाम से भी जाना जाता था :
Answer : Option Id
(A) शेर-ए-बंगाल 149001
(B) शेर-ए-महारा Ō̓ 149002
(C) शेर-ए-कʳीर 149003
(D) शेर-ए-पंजाब 149004

Right Answer :
शेर-ए-पंजाब

Right Option Id : 149004

Question 132 Question Id : 148
िनɻिलİखत मŐ से िकस मानसून से भारत मŐ सवाŊिधक वषाŊ होती है?
Answer : Option Id
(A) उȅर पूवŊ मानसून 148001
(B) दिƗण पिʮम मानसून 148002
(C) दिƗण पूवŊ मानसून 148003
(D) पूवŎ एिशया मानसून 148004
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Right Answer :
दिƗण पिʮम मानसून

Right Option Id : 148002

Question 133 Question Id : 147
िवʷ मŐ सबसे अिधक इंटरनेट उपयोगकताŊ िकस देश मŐ हœ?
Answer : Option Id
(A) चीन 147001
(B) यूएसए 147002
(C) भारत 147003
(D) Űाजील 147004

Right Answer :
चीन

Right Option Id : 147001

Question 134 Question Id : 146
िबहार मŐ िकसके नेतृȕ मŐ सवŊदलीय दल ने साइमन कमीशन का बिहʺार िकया था ?
Answer : Option Id
(A) अनुŤह नारायण िसɎा 146001
(B) रामवृƗ बेनीपुरी 146002
(C) फणीʷर नाथ रेणु 146003
(D) राजŐū Ůसाद 146004

Right Answer :
अनुŤह नारायण िसɎा

Right Option Id : 146001

Question 135 Question Id : 145
सीईआरटी-इन की हािलया अिधसूचना के अनुसार, साइबर घटनाओं का पता लगने के बाद įरपोटŊ करने की समय सीमा Ɛा है?
Answer : Option Id
(A) 2 िदन 145001
(B) 1 िदन 145002
(C) 12 घंटे 145003
(D) 6 घंटे 145004

Right Answer :
6 घंटे

Right Option Id : 145004

Question 136 Question Id : 144
िनɻ मŐ से िकसे िȪतीयक वायु Ůदूषक कहा जाता है?
Answer : Option Id
(A) पैन 144001
(B)ओजोन 144002
(C) काबŊन मोनोऑƛाइड 144003
(D) नाइटŌ ोजन डाइऑƛाइड 144004

Right Answer :
ओजोन

Right Option Id : 144002

Question 137 Question Id : 143
ठोस कचरे को जलाने की अनुशंसा नही ं की जाती Ɛोंͤिक
Answer : Option Id
(A) यह बŠत महंगा है 143001
(B) इसके िलए बŠत सी जगह की आवʴकता है 143002
(C) इसके िलए आधुिनक तकनीकों की आवʴकता है 143003
(D) यह कई पयाŊवरणीय मुȞों का कारण बनता है 143004

Right Answer :
यह कई पयाŊवरणीय मुȞों का कारण बनता है

Right Option Id : 143004
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Question 138 Question Id : 142
िकस Ůकार की खेती से वनों की कटाई अिधक होती है?
Answer : Option Id
(A) िनवाŊह कृिष 142001
(B) वािणİǛक खेती 142002
(C) िमिŵत खेती 142003
(D) डेयरी फािमōग 142004

Right Answer :
िनवाŊह कृिष

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
िनɻिलİखत देश(देशो)ं की अथŊʩव̾था सबसे बड़ी वािषŊक सीओ उȖजŊन के िलए िजʃेदार है।2
Answer : Option Id
(A) यूएसए 141001
(B) चीन 141002
(C) दोनों (ए)और (बी) 141003
(D) Űाजील 141004

Right Answer :
दोनों (ए)और (बी)

Right Option Id : 141003

Question 140 Question Id : 131
भारत के िनɻिलİखत मŐ से िकस Ɨेũ मŐ राजहंस घोसंला बनाने के िलए बड़ी संƥा मŐ Ůवास करते हœ?
Answer : Option Id
(A) तटीय Ɨेũ 131001
(B) क̓छ का रण 131002
(C) थार 131003
(D) िहमालय। 131004

Right Answer :
क̓छ का रण

Right Option Id : 131002

Question 141 Question Id : 139
Aऔर B की औसत आयु 30 वषŊ है, Bऔर C की औसत आयु 32 वषŊ है और Cऔर A की औसत आयु 34 वषŊ है। C की आयु है
Answer : Option Id
(A) 33 साल 139001
(B) 34 साल 139002
(C) 35 साल 139003
(D) 36 साल 139004

Right Answer :
36 साल

Right Option Id : 139004

Question 142 Question Id : 138
महीने के िलए 20% Ůित वषŊ की दर से 5000 Ŝपये की रािश ǒात कीिजए, जब ɯाज अधŊवािषŊक ŝप से संयोिजत होता है।
Answer : Option Id
(A) 6644 138001
(B) 6666 138002
(C) 6000 138003
(D) 6655 138004

Right Answer :
6655

Right Option Id : 138004

Question 143 Question Id : 137
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एक घंटे का िकतना दशमलव एक सेकंड है?
Answer : Option Id
(A) 0.0025 137001
(B) 0.0256 137002
(C) 0.00027 137003
(D) 0.000126 137004

Right Answer :
0.00027

Right Option Id : 137003

Question 144 Question Id : 136
वह छोटी से छोटी संƥा कौन सी है िजसे 3, 5, 6, 8, 10और 12 से िवभािजत करने पर Ůȑेक İ̾थित मŐ 2 शेष बचता है लेिकन िजसे 13 से िवभािजत करने पर कोई शेष नही ं बचता है?
Answer : Option Id
(A) 312 136001
(B) 962 136002
(C) 1586 136003
(D) 1562 136004

Right Answer :
1586

Right Option Id : 136003

Question 145 Question Id : 135
जब ऊंचाई एक पेड़ की लंबाई उसकी छाया की लंबाई के बराबर होती है, सूयŊ का उɄयन कोण िकतना होता है?
Answer : Option Id
(A) 30आप 135001
(B) 60आप 135002
(C) 90आप 135003
(D) 45आप 135004

Right Answer :
45आप

Right Option Id : 135004

Question 146 Question Id : 134
Ȫीप : समुū :: नखिलˑान : ?
Answer : Option Id
(A) तालाब 134001
(B) रेिगˑान 134002
(C) पानी 134003
(D) पेड़ 134004

Right Answer :
रेिगˑान

Right Option Id : 134002

Question 147 Question Id : 133
उस शɨ का चयन कीिजए जो अɊ से िभɄ है।
Answer : Option Id
(A) मुगाŊ 133001
(B) साँप 133002
(C) हंस 133003
(D) मगरमǅ 133004

Right Answer :
मुगाŊ

Right Option Id : 133001

Question 148 Question Id : 132
42 40 38 35 33 31 28
Answer : Option Id
(A) 25 22 132001
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(B) 26 23 132002
(C) 26 24 132003
(D) 25 23 132004

Right Answer :
26 24

Right Option Id : 132003

Question 149 Question Id : 140
यिद एक िनिʮत कूट भाषा मŐ MICROWAVE को LJBSNXZWD िलखा जाता है, तो उसी कूट भाषा मŐ POPULAR को कैसे िलखा जाएगा?
Answer : Option Id
(A) QBIKVPAV 140001
(B) OPKVPAV 140002
(C) OPOVKBQ 140003
(D) KBQVOPA 140004

Right Answer :
OPOVKBQ

Right Option Id : 140003

Question 150 Question Id : 150
किपल की ओर इशारा करते Šए िशʙा ने कहा, "उसकी मां का भाई मेरे बेटे आशीष का िपता है"। किपल का िशʙा से Ɛा संबंध है?
Answer : Option Id
(A) भाभी 150001
(B) भतीजा 150002
(C) भतीजी 150003
(D) चाची 150004

Right Answer :
भतीजा

Right Option Id : 150002
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